

2022/12/15

星期四

编辑:顾遐 组版:赵欢 校对:刘峰娟

# 文化周刊

WENHUA ZHOUKAN

/声色

江海晚报

| 13 |

## 直面恐惧才是真勇敢

◎小茜

观看电影《坠落》，对我来说是一项心理上的挑战，因为我有恐高症，而故事发生的场地就在2000多英尺的高空。

女主角贝基和丈夫都是极限运动爱好者。在一次攀岩挑战中，贝基目睹丈夫因意外坠入深渊。之后，她一蹶不振，陷入极度痛苦之中。直至某天，闺蜜亨特约她同去攀登废弃的B67电视塔，她想用这种方法让贝基摆脱痛苦。亨特说：“如果你不去面对你的恐惧，你就会一直害怕。”

B67电视塔，曾经是美国最高的建筑，它由1800英尺高的钢笼子和200英尺高的桅杆以及15英尺高的避雷针三段组成。面对直插云霄的电视塔，贝基恐惧得浑身发抖，丈夫坠落而亡带给她极大的心理阴影，亨特鼓励她要迎头而上，狠狠把恐惧踢走，如果能战胜恐惧，就能战胜一切。

终于，她们顺利爬上了电视塔顶端的钢架安全盘。然而在准备返回地面时，年久失修的梯子断了，她们的归路被拦切了。之后，一个又一个不顺接踵而来，因位置太高手机发不出求救讯息，想让无人机载上求救纸条飞回旅店却发现无人机电不够了，装水的包掉在半空中的挡板上喝不到救命的水，因腿磕破了，高空中中的秃鹰闻血而来，撕咬她。

## 保持尊重

◎安之

“连靳辅、陈潢这样的人都被抓了，谁还会做忠臣？谁还会实心为朝廷办事？”权倾朝野的宰相明珠替观众发出诘问。

历史剧《天下长河》基于可考史实创作，以清朝康熙年间的黄河治理工程为线索，讲述靳辅、陈潢历经数十年风雨，守护黄河安澜、还百姓平安的故事。它视角独特，主线是治理黄河，副线为朝堂博弈。整体风格是三分正剧、三分轻喜剧、三分戏剧性，糅合传奇手法，既有天下长河万里长卷的壮阔、黎民苍生的艰辛、修河筑堤的务实，又有官场浮世绘，人心鬼蜮，可谓庄谐并重、张弛有度。

全剧结构平稳，以大事串联不同场景，勾勒丰富的人物群像。比如康熙年间平三藩、治漕运、收台湾的三件大事，有朝堂、命官、老百姓的人物结构层次，康熙与索额图、明珠的君臣组，索额图、明珠、高士奇的朝堂组，靳辅、陈潢、于振甲的刚正组，陈潢、高士奇、徐乾学的赶考兄弟组……而由此传达出的“尊重”概念很有借鉴性。

落榜考生陈潢自称河伯投胎，深谙黄河水性。他心性豪爽，硬钢直怼，不止一次表明自己的治河观念：治水要尊重水性。清廉的河督靳辅，被康熙破格提拔，他正而不迂，与陈潢一起数十年在黄河河道

们……种种惊险看得我一颗心数度要跳出来，一边想尖叫，一边又极欲知道最终她们是如何成功自救的，可以说是惊吓伴着刺激，让人欲罢不能。

作为一个从小循规蹈矩长大的观众，极限运动离我生活很远，可谓新鲜好奇的未知领域。看完电影，学到一些生活技巧，比如当没有充电器时，可以取下桌上台灯的灯泡，将充电插头对准接触点插入灯座即可充电。此外，观影过程也是对恐高的我的一次心理疗愈，就如亨特所说，不去面对恐惧，就会一直害怕。反之，若你去直面，会觉得其实没有那么可怕。

听说，《坠落》的制作成本很低，只有300万美金。小制作如何做成大片？我觉得《坠落》可以成为一个典范。《坠落》里90%的场景都发生在电视塔盘上，贝基和亨特两位主演也贡献了其中90%的镜头。一个地点两位主演，如何能撑满近两个小时的电影而不使观众乏味呢？《坠落》在讲故事的同时，叠加了爱情、悬疑、亲情、背叛、惊悚等多种元素，使得故事变得饱满立体，刺激而精彩。虽然片中也有不少经不起仔细推敲的Bug，比如三天时间过去了手机还没耗完电？又比如几天没吃饭了还能在狭小的高空中徒手杀死秃鹫？……不过，再优秀的电影多少也会有不完美的细节，电影的氛围和情绪能让观众找到刺激的代入感，已算成功。

## 保持尊重

◎安之

沐风栉雨。年轻的康熙知人善用，多次在朝堂顶住大臣压力，保靳辅、陈潢二人专心治河。可惜当他真正像一个孤寡的皇帝后，猜忌心日重，一意孤行，任用外行于振甲管理治河事务，并授意下属弹劾靳辅、陈潢。为保护里下河地区民众的生命财产安全，靳辅、陈潢不惜抗旨，被革职下狱。治河奇才陈潢在狱中记录下毕生治河所得，抑郁而终。等到海水倒灌，民不聊生，康熙终于尝到对自然、对人才不保持尊重的恶果，虽然他明面上并不承认这一点。

不懂得尊重的还有于振甲。这个角色让人一言难尽。他为官清廉，极其注重名声，却脑子一根筋，自视过高，后来甚至诋毁、反对陈潢的治河理念。因他愚孝，格局和胸襟太小，先是导致黄河决口，后有海水倒灌。好在他接受血的教训，承用陈潢的治河理念，让黄河安澜。

对办实事的人保持尊重。靳辅、陈潢轻功名重实干，有如异类，因而步步艰难：既要舌战群臣，陈述治河理念，争取朝廷拨款，又要顶住被诬陷想“另立小朝廷”的压力，还被地方官掣肘，时时被弹劾、被陷害，甚至要戴着枷锁治河。一心扑在治河事业上的陈潢忍不住愤怒：干点事怎么就这么难！

保持尊重，知易行难。



新影视



### 阿凡达：水之道 詹姆斯·卡梅隆导演

曾经的地球残疾军人杰克·萨利，如今是潘多拉星球纳美族一方部族的族长，并且与娜塔莉育有一对儿女。然而某天，有个部族的兄弟在海岸附近巡逻时遭袭身亡。杰克判断已经有人类的阿凡达混入了部落……



### 谁偷了我的粉兔子 卡罗莉内·林克导演

九岁的安娜和家人居住在柏林，1933年一切都开始发生变化。她和家人踏上了逃亡之路，而她也无法忘记陪伴自己童年的那只粉色玩具兔，可惜兔子早已被落在了柏林的家中。



### 县委大院 孔笙/毛珺琳/王宏导演

该剧讲述了梅晓歌和他在新旧县委大院里先后两任同事们在新时代之大趋势、大变革之下，顺势而为一路前行，纵横上下实现理想的故事。最基层的干部，是普通又不凡的人，也是可爱的人。

## 郁可唯：闹哄哄

◎喜乐

原来的班长两天前病故，因为疫情限制了吊唁的人数，只有两个同学去送行。想起从前在某音上有他的账号，慌忙翻出来看，原来很久以前他就病了，表情和言词多有萧瑟和颓废。那几日感觉抽了筋似的无力，不是因为跟同学友情深厚，而是像一个醉酒的人忽然醒来，对一些事情猛然有了异常清晰的认识。

开车听电台节目，听到郁可唯的《闹哄哄》，旋律在落日余晖中闪着光，一颗混沌的心也渐渐理智、安宁下来。郁可唯是歌坛的清流，清澈到让人忽略了她声音以外的东西。她的声音像一匹有质感的丝绸，织娘是个高手，把人间悲喜都集结在丝线里。无论在阳光下或是黑暗中，这样的物质和声音都能让人感受到妥帖和舒适。

喜欢的作家写过这样一句话：年轻的时候得感受一下物质

以外的动荡和真情，假如没有这样的经历是可惜的，人至少要知道伙伴般天真赤诚、发自内心的情感是什么感受。可惜真实的参照点稀有、珍贵，于是许多人选择了用文艺作品去模拟和想象。“翻几个跟斗，换一身满足的伤口，用一刻枕头，换一颗白头，忙于奔波，追赶跳碰，忘了闹钟，被太阳晒得红通通再变得黑黝黝。打个盹，年华就溜走……有什么留在心里头……谁不是用一身光溜溜，换一生闹哄哄。”

蒙田曾说过人有两个灵魂，常因环境的变化如同墙头草般摇摆不定。这个世界太多人喜欢有煽动力的表演，缺少耐心去感受一首歌和一本书带来的隐秘与丰富。这首《闹哄哄》朴素的叙述囊括了俗人的一生，看清了、想透了，才会把身心安顿在结实的大地上，踏实稳妥地过活。

说出了世人的苦，就好比是菩萨们念的经。用虔诚的心去参透和感悟，听歌也是一种洗礼。